
Rozklad na parciálńı zlomky
text neobsahuje přesné matematické definice, pouze jejich vysvětleńı

Máme: nějaký ”hnusný” pod́ıl polynomů, jako třeba

x2 + 7x+ 1

x(x− 1)3(x2 + x+ 1)2

Chceme: ho rozepsat na součet jednodušš́ıch zlomk̊u (snáze se nám pak budou
poč́ıtat limity, integrovat). Podle jakého pravidla rozepisujeme, to je vidět z
př́ıkladu:

x2 + 7x+ 1

x(x− 1)3(x2 + x+ 1)2
=

A

x
+

B

(x− 1)3
+

C

(x− 1)2
+

D

x− 1
+

Ex+ F

(x2 + x+ 1)2
+

Gx+H

x2 + x+ 1

Abychom ho mohli takto rozložit, je třeba, aby zlomek byl ve tvaru tzv.ryze
lomené funkce, což zjednodušeně znamená, že stupeň polynomu v čitateli je
menš́ı než ve jmenovateli (pokud tomu tak neńı, muśıme čitatel podělit jmen-
ovatelem a dostat tak ryze lomenou fci).

Př́ıklad 1. Rozložte na parciálńı zlomky:

x+ 3

x2 + x+ 2

Řešeńı: Funkce je ryze lomená, protože stupeň v čitateli je menš́ı než ve jmen-
ovateli. Polynom ve jmenovateli lze rozložit na x2 + x + 2 = (x + 2)(x − 1)
(odhadneme/dopoč́ıtáme pomoćı Hornerova schématu).
Rozklad je tedy:

x+ 3

(x+ 2)(x− 1)
=

A

x− 1
+

B

x+ 2

Abychom určili neznámé koeficienty A,B, vynásob́ıme obě strany rovnice společným
jmenovatelem (x+ 2)(x− 1):

x+ 3 = A(x+ 2) +B(x− 1)

x+ 3 = (A+B)x+ 2A−B

a
A teď už jen porovnáme koeficienty u stejných mocnin (u x1 a x0):

1 = A+B

3 = 2A−B

1



⇒ A = 4/3, B = −1/3 A tedy výsledný rozklad:

x+ 3

x2 + x+ 2
=

4/3

x− 1
+

−1/3

x+ 2

Př́ıklad 2. Rozložte na parciálńı zlomky:

x2 − x+ 4

x2 + 2x+ 1

. Řešeńı: funkce neńı ryze lomená, proto muśıme podělit polynomy v čitateli
a jmenovateli (algoritmus děleńı polynom̊u lze snadno vygooglit):

(x2 − x+ 4) : (x2 + 2x+ 1) = 1 +
−3x+ 3

x2 + 2x+ 1

Na parciálńı zlomky rozlož́ıme jen ryze lomený zbytek −3x+3
x2+2x+1

= −3x+3
(x+1)2

:

−3x+ 3

(x+ 1)2
=

A

x+ 1
+

B

(x+ 1)2

−3x+ 3 = B +A(x+ 1)

⇒ B = 6, A = −3.
Výsledek:

x2 − x+ 4

x2 + 2x+ 1
= 1 +

−3

x+ 1
+

6

(x+ 1)2

Př́ıklad 3. Rozložte na parciálńı zlomky:

x

(x− 1)(x2 + 2) [
= 1/3

x−1 + (−1/3)x+2/3
x2+2

]
Př́ıklad 4. Rozložte na parciálńı zlomky:

3x+ 2

x2 + x [
= 2

x + 1
x+1

]
Př́ıklad 5. Rozložte na parciálńı zlomky:

x2 + 1

x(x− 1)3
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[
= −1

x + 1
x−1 + 2

(x−1)3

]
Př́ıklad 6. Rozložte na parciálńı zlomky:

x− 3

x3 + 3x [
= −1

x + x+1
x2+3

]
Př́ıklad 7. Rozložte na parciálńı zlomky:

x5 − 2x4 + x3 + x+ 5

x3 − 2x2 + x− 2[
= x2 + 2x2+x+5

(x2+1)(x−2)
= x2 + 3

x−2 + −x−1
x2+1

]
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